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Socialförvaltningen 
Stockholms stad Stockholms stad, socialnämnden 

Box442022 -12- 0 ·g 
123 21 FARSTA 

Registraturet 

Huvudman 
Stockholms stad, socialnämnden 

Ärendet 
Tillsyn av hem för vård eller boende (HV ) för barn och unga vid Kruton i Stockholm. 

Fokus för tillsynen har varit att ta del av barn och ungas upplevelser av boendet. 
Inspektionen för vård och omsorg (IYO) har granskat att verksamheten bedrivs i enlighet 
med uppgifter som nämnden anmält till IYO gällande antal barn och unga, föreståndare 
och lokaler. Dessutom har IVO granskat verksamhetens kontroll av registerutdrag inför 
anställning av personal. 

Beslut 
Inspektionen för vård och omsorg (IVO) avslutar ärendet men påtalar följande brist: 

- Verksamheten har brustit i sin kontroll av registerutdrag inför anställning av 
personal. 

IVO vidtar i nuläget inte några åtgärder med anledning av bristen, men kommer att följa 
upp bristen i kommande tillsyn. 

Skälen för beslutet 
Vad IVO sett i sin tillsyn utvecklas nedan. 

Verksamheten har brustit i sin kontroll av registerutdrag inför anställning av 
personal 
IVO bedömer att verksamheten brustit i sin kontroll av registerutdrag inför anställning av 
personal, genom att kontrollen gjorts några dagar efter anställning i ett fall och att fel typ 
av utdrag inhämtats i ett annat fall. IVO förutsätter att nämnden vidtar åtgärder för att 
säkerställa att gällande bestämmelser om registerkontroll efterlevs i verksamheten. 
Kontroll av registerutdrag är en viktig del i att säkerställa att den personal som arbetar vid 
HV  är lämpliga för uppdraget, vilket har betydelse för de placerades trygghet och 
säkerhet. 
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Verksamheten har inkommit med kopior av de registerutdrag de kontrollerat och sparat i 
samband med anställning av den personal som arbetar i verksamheten, och av dessa har 13 
personer anställts de senaste två åren. För en av dessa personer är registerutdragen 
daterade fyra dagar efter att personen anställdes. För en annan person har verksamheten 
sparat kopia på ett registerutdrag som är daterat innan anställningen, men det rör sig om 
fel typ av registerutdrag som är utfärdat för personer som ska lämna utdrag enligt 
skollagen (2010:800), lagen (2010:479) om registerkontroll av personal som utför vissa 
insatser åt barn med funktionshinder, eller lagen (2013:852) om registerkontroll av 
personer som ska arbeta med barn, samt att det endast är utdrag ur belastningsregistret. 
Verksamheten har inkommit med nya korrekta utdrag för denna person, och dessa är 
daterade lite mer än ett år efter anställningen. För övriga elva personer har verksamheten 
sparat kopior på rätt typ av utdrag. 

Enligt 1 och 3 § § lagen (2007: 171) om registerkontroll av personal vid vissa boenden som 
tar emot barn, får inte HV  och stödboenden som tar emot barn anställa någon, om inte 
kontroll gjorts av register som förs enligt lagen (1998:620) om belastningsregister och 
lagen (1998:621) om misstankeregister avseende personen. Utdraget ska vara högst sex 
månader gammalt vid kontrollen, och ska sparas under minst två år från det att 
anställningen påbörjades. På begäran av den som lämnat ett registerutdrag skall det 
återlämnas i original, och verksamheten ska då spara en kopia. 

Enligt förarbetena till lagen (2007: 171) om registerkontroll av personal vid vissa boenden 
som tar emot barn (prop. 2006/07:37 s. 13) är barn som vistas i HV  extra utsatta. Dessa 
barn kan ha extra svårt att påtala övergrepp och att påkalla hjälp. Ett HV  är deras 
boendemiljö, det ställe där de har allra störst behov av trygghet och där de också ska 
kunna känna sig särskilt trygga. Samhället har, genom socialtjänsten, fattat eller deltagit i 
beslutet att de ska bo i ett HV . Samhället har därför ett särskilt ansvar för att förhindra att 
dessa barn utsätts för övergrepp, kränkningar eller annat skadligt inflytande under sin 
vistelse i ett HV . 

Verksamheten bedrivs enligt de uppgifter nämnden anmält till IVO 

IVO bedömer att verksamheten bedrivs enligt de uppgifter nämnden anmält till IVO enligt
7 kap. 1 § socialtjänstlagen (2001 :453), SoL, vad gäller antal inskrivna unga, föreståndare 
och lokaler. Vid tidpunkten för inspektionen var fem flickor inskrivna, i åldrarna 17-21 år. 
Kruton är ett HV  för flickor och kvinnor med behov av skydd utifrån våld i nära relation 
och hedersrelaterat våld och förtryck, med sju platser. Enligt föreståndaren 
överensstämmer den inskrivna målgruppen och lokalerna med vad som anmälts till IVO. 
IVO vill i sammanhanget uppmärksamma nämnden på att det kan innebära en risk för att 
vård av god kvalitet inte kan upprätthållas, när personer med stora skillnader i ålder eller 
behov placeras tillsammans. Detta då det framkommit under tillsynen att det under en 
kortare period i början av året var fyra placerade samtidigt, där en placerad var vuxen och 
tre av de placerade var ungdomar i övre tonåren. Den vuxna var mer än tio år äldre än 
ungdomarna. K.ruton HV  är ett kollektivt boende där de placerade har egna boenderum 
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men också delar gemensamma ytor, varför ålder och mognad hos de placerade särskilt 
behöver beaktas vid bedömningen av om boendet kan ta emot en placering. 

Enligt 3 kap. 3 § Socialstyrelsens föreskrifter och allmänna råd om hem för vård eller 
boende (HSLF-FS 2016:55) bör personer som har olika behov eller väsentligt skiljer sig åt 
i ålder och mognad i regel inte bo, vårdas eller behandlas tillsammans. 

Underlag 
- Inspektionsprotokoll, intervju med föreståndare den 17 oktober 2022. 
- Kopior av de registerutdrag verksamheten kontrollerat innan anställning av 

personal under de senaste två åren. 

Kommunicering 
Nämnden har fått möjlighet att yttra sig över underlaget, men har inte inkommit med 
något yttrande i ärendet. 

Ytterligare information 
IVO genomförde en inspektion vid Kruton den 17 oktober 2022, och intervjuade 
föreståndaren. Inga barn eller unga ville delta i samtal med IVO vid inspektionen. 

Före inspektionen fick inskrivna barn och unga möjlighet att besvara en enkät med frågor 
som berör om de är nöjda med sitt boende, om de känner sig trygga i boendet, om de har 
förtroende för personalen och om de får vara med och planera det stöd de får. IVO fick 
inte in några svar från placerade barn och unga vid Kruton. Föreståndaren fick besvara en 
självskattning med frågor om samma områden, samt frågor om personalens kompetens 
och bemanning, och samverkan med andra aktörer. Verksamheten fick också lämna 
uppgifter om olika riskindikatorer, så som personalomsättning, incidenter, oplanerade 
utskrivningar och begränsningsåtgärder. Svaren har, tillsammans med IVO:s övriga 
kännedom om verksamheten, legat till grund för planeringen av tillsynens inriktning och 
omfattning. 

IVO ska enligt 3 kap. 19 § socialtjänstförordningen (2001:937), SoF inspektera HV  för 
barn och unga minst en gång per år och samtala med de barn och unga som samtycker till 
det. 

 eslut i detta ärende har fattats av enhetschefen Frida Tamker. Inspektörerna Christina 
Humble och Amanda  ertilsdotter Nilsson har deltagit i den slutliga handläggningen. 
Inspektören Elin Törnqvist har varit föredragande. 


